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A korszerű harc sikeres megvívásának egyik alapfeltétele a jól mű-
ködő híradás. Ennek megszervezése a híradóparancsnok feladata. Mun-
kája nemcsak abból álj, hogy a hadműveleti (harcászati) egységen belül 
a közvetlen alárendeltekhez Ietesít összeköttetést, hanem munkájának jó-
részét kell az együttműködő, támogató és szomszédos egységekkel való 
folyamatos híradás létesítésére fordítani. 

E dolgozat keretén belül nem kívánok a híradóparancsnok munkájá-
nak minden részletével foglalkozni, csupán magával a tájékoztató jelen-
téssel, ami - - a következőkben leírtak szerint — igen'fontos a harcászati 
parancsnok és a híradóparancsnok közös munkája szempontjából. A jelen-
tés összeállítása nemcsak a harcászati egység parancsnok és törzsparancs-
nok részére szükséges, de magának a híradóparancsnoknak is nagymérték-
ben megkönnyíti munkáját . Ugyanis a jelentés összeállításakor olyan 
adatokat kell összegyűjteni és kiértékelni, melyeket a híradás megtervezé-
sénél és szervezésénél később felhasznál. A tájékoztató jelentés szüksé-
gessége is, mint a híradás megszervezésével kapcsolatos többi elveink, 
nem elméleti meggondolások alapján keletkezett, hanem a második világ-
háború egyik gyakorlati tapasztalataként. Es ebben a vonatkozásban kü-
lönösen kitűnik, hogy milyen nagyjelentőségű az az elv, mely szerint az 
eredményes törzsmunka érdekében nemcsak a híradóparancsnoknak kell 
az alárendeltek harchelyzetéről, ténykedés.éről és a hadmüveletek várható-
fejleményeiről tájékozottnak lennie, hanem a harcászati parancsnoknak 
is ismernie kell a híradóparancsnok munkakörét, a híradás megszervezé-
sének nagyban való menetét és a híradóegységek teljesítőképességét. 

Ezek után nézzük, hogy mit kell a híradóparancsnok tájékoztató jelen-
tésének tar talmaznia: 

1. Jelentést a híradóeszközök és egységek mennyiségéről. 
2. Javaslatot a seregtestekkel (csapatokkal) és a súllyal való híradás 

biztosítására. 
Javaslatot az együttműködés híradására . 

4. Jelentést a híradó tártalékokról, melyek helyzetváltozás esetén; 
rendelkezésre állanak. 

5. Javaslatot a híradóeszközök és egységek esetleges kiegészítésére. 
A felsorolt pontok mindegyike feltétlenül olyan adatokat fog ta r ta l -

mazni, melyeket a harcászati parancsnoknak fel kell használnia elhatáro-
zásának és tervének megalkotásánál. 
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A jelentés első pontja beszámol a rendelkezésre álló híradó egység 
személyi és anyagi helyzetéről, ütőképességéről, vagyis a parancsnok elé 
tárja az egység alkalmazási lehetőségét és teljesítőképességét. Itt meg kell 
jegyezni, hogy nem elég, ha e pont pusztán csak számszerű adatok felsoro-
lásából áll. A híradóparancsnoknak erkölcsileg értékelnie is kell ta.z egység 
személyi állományát és annak alkalmazhatóságát. E pont tartalmából 
tehát a harcászati parancsnok fontos következtetéseket tud levonni a híradó-
egvség várható alkalmazását illetően. 

A második pont a jelentés leglényegesebb része. Ebben fejti ki a 
híradóparancsnok általános elgondolását az alárendelt egységekkel való 
híradás létesítésére. A jelentés eme pontjában foglaltak alapján van módja 
a harcászati parancsnoknak, Hletve törzsparancsnoknak megítélni, hogy 
a híradóparancsnok helyesen főgta-e fel az egyes alegységek feladatait, 
helyesen értelmezte-e a híradással szemben támasztandó követelményeket. 
Itt kell rámutatni a híradóparancsnoknak, hogy milyen módon tudja bizto-
sítani pl. támadás esetén a készenléti hely, figyelőpontok, harcálláspont 
vezetékes és rádióösszeköttetését, valamint a távolabbi feladatok végre-
hajtását. Véleményt kell mondani arról, hogy az alegységek parancsnoki 
harcálláspontjai és figyelőhelyei kedvező elhelyezésüek-e a híradás meg-
szervezése szempontjából és ha azok helye harc közben változni fog, miként 
lehet velük a folyamatos híradást biztosítani. 

A háború alatt felvetődött példák megmutatták, hogy célszerűtlenül 
megválasztott harcálláspont és figyelőpontok helyei mennyire bonyolulttá 
tehetik a híradás megszervezését. Természetesen nem lehet alapelvként 
kimondani, hogy a parancsnokok kizárólag a híradási szempontok figye-
lembevételével válasszák meg harcálláspontjaikat, de mindenesetre cél-
szerű, ha a híradóparancsnok által tett javaslatokat megfontolás tárgyává 
teszik és lehetőleg igyekeznek ahhoz alkalmazkodni. A második világhá-
ború számos példája igazolta, hogy a híradás célszerű berendezését meg-
könnyítő parancsnokok legtöbbször sikeres hadműveleteket vezettek. 

Ez az a kérdés, melyben tökéletes összhangnak kell a harcászatig pa-
rancsnok és a híradóparancsnok munkájában lenni, aminek alapfeltétele, 
hogy a híradóparancsnok ismerje a harcászati egységek korszerű együtt-
működését, a harcvezetés módját , helyes következtetéseket tudjon levonni 
és helyesen tudja értékelni az egyes terepszakaszok alkalmasságát harc-
álláspont és figyelőhely telepítés szempontjából. 

Továbbá itt kell kitérni a híradóparancsnoknak arra, hogy milyen hír-
adóeszközök és egységek bevetésével tudja legcélszerűbben berendezni a 
híradást és hogy mennyi idő szükséges a megindulási helyzet híradásának 
létesítéséhez. Ez az időszámvetés nagyon fontos, mert ezen fog alapulni 
a harcászati parancsnok, illetve törzsparancsnok követelménye a híradás 
berendezésének időpontjára vonaíkozóan. A híradóparancsnoknak tehát 
az időszükségletet pontosan ki kell számítania, figyelambevéve a már fo-
lyamatban levő cselekmények (menet, felderítés, elhelyezés, stb.) híradá-
sának létesítésére bevetett egységeket, továbbá azt az időt, amennyi a 
telepítendő híradó hálózat helyére való meneteléssel eltelik. 

Nagyon lényeges és fontos az a javaslat, melyet a jelentés 3. pontjá-
ban tesz az együttműködés híradásának megszervezésére. Korszerű harc-
ban a harcászati parancsnok nem nélkülözheti a támogató egységek és 
szomszédok folyamatos tájékoztatása végett a velük való megbízható és 
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állandó összeköttetést. Az együttműködési híradás alapos megszervezése 
sok öntevékenységet kíván a híradóparancsnoktól. 

Az idevonatkozó javaslatokon kívül a híradóparancsnoknak pontosan 
ki kell számítania, hogy mennyi idő szükséges az összes együttműködő 
egységekkel való híradás létesítésére. Az időszámvetésnél arra is gondolni 
kell, hogy a híradóegységeknek adandó parancs is némi időt igényel, a le-
bontást végző híradó egységek időben csak később igazíthatók el, stb. 
Ezeket a látszólag jelentéktelennek mondható körülményeket is figyelembe 
kell venni az időszükséglet kiszámításánál, mert ha elhanyagoljuk őket, 
akkor abba a hibába eshetünk, hogy híradó hálózatunk kiépítése a terve-
zett időre nem lesz végrehajtható. 

A jelentés 4. pontjában a híradóparancsnok megjelöli, hogy előre-
láthatólag mennyi tartalék híradó egysége és anyaga lesz. amellyel a hely-
zetben bekövetkező változás esetén a meglevő • híradó hálózatot tovább 
tudja fejleszteni, vagy lépcsőzetes áttelepítés esetén az alárendelt és 
együttműködő egységekkel a folyamatos híradást biztosítja. A korszerű 
harcnak egyik jellemző tényezője a nagyfokú mozgékonyság. Épp ezért 
minden híradóparancsnoknak kötelességszerűen arra kell törekedni, hogy — 
ha nem is nagy mennyiségben, de — tartalékegységeket feltétlenül képez-
zen. A híradó egységeket célszerűen és gazdaságosan alkalmazó híradó-
parancsnoknak mindig.kell annyi tartalékegységgel rendelkeznie, hogy a 
harcászati parancsnok, vagy törzsparancsnok által később támasztott kö-
vetelményt azonnal ki tudja elégíteni. Amennyiben így az összes tartalék-
egységek elfogytak, úgy a kevésbbé fontos irányokban bevetett egységek 
felszabadításával kell újabb tartalékot képezni. 

A jelentés utolsó — ötödik — pontjában a híradó egységek, illetve 
eszközök esetleges kiegészítésére tesz javaslatot a híradóparancsnok. Ösz-
szegezve az előző pontokban foglaltakat, megállapítja, hogy a rendelke-
zésre álló egységekkel és anyaggal meg tudja-e szervezni azt a legcélsze-' 
rűbb híradást, melyet a jelentése elején javasolt. Az egység feladatáról és 
a helyzet, terep megítéléséből a híradóparancsnok már kiértékelte, hogy a 
rendelkezésre álló egységei elegendők-e a híradással szemiben támasztott 
követelmény kielégítésére. Előfordulhat, hogy nem lesz elég az összes 
híradó egység. Ezt jelentésében ki kell hangsúlyozni és rámutatni arra, 
hogy az általa javasolt hálózat kiépítéséhez saját híradó egységeit, illetve 
anyagát ki kell egészítenie, vagy ha arra nincs lehetőség, akkor más módon 
kell a híradást megszervezni, a rendelkezésre álló egységeket felhasználni. 

Az elöljáró híradóparancsnok — ha kellő időben tájékoztatják a hely-
zetről — vagy segítséget tud nyújtani az alárendelt híradóparancsnoknak, 
híradóegységekben és anyagban egyaránt. A harcászati parancsnok pedig 
szállítóeszközök rendelkezésre bocsátásával könnyítheti meg a híradópa-
rancsnok munkáját. 

* 
Mint az elmondottakból látjuk, a híradóparancsnok tájékoztató jelen-

tése fontos tényező ahhoz, hogy a parancsnok megismerkedhessék alá-
rendelt híradó egységének helyzetével és teljesítőképességével. De nem-
csák ez a jelentés célja. Ezenkívül arról is tájékoztatja a parancsnokot, 
hogy miként lehet a rendelkezésre álló híradó egységekkel és anyaggal az 
alárendeltekkel és szomszédok vezetése, illetve tájékoztatása céljából a 
megszakítás nélküli híradást létesíteni a harc elejétől a végéig. 
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